

低配版炒菜

◎朱辉

朋友二喜对我说,他老婆看了一位情感专家的文章,深受教育,那位“砖家”认为一个人如果结婚多年,厨艺没有一点长进,说明此人家庭责任感不强,对配偶、儿女爱得不深。二喜结婚快30年了,至今只要老婆在家,便轮不上他做饭,老婆现在有了新视野,说他就是文中所说的那“一个人”。

二喜觉得很冤枉,却又找不出反驳的论据。他们两口子经常来我家,和我父母都认识。我对二喜说,我母亲就是很好的“论据”。成家60多年了,母亲的厨艺一如既往,除了她本人,只有我吃得下她炒的菜。然而除了做饭,她包下了家里其他家务。从来没谁说她缺乏责任感或是对丈夫、儿女不关心。

我父亲厨艺不错,旁人眼里有点懒的他,大半辈子坚守厨房。晚年父亲时常生病,卧病在床的他就遭了罪了。母亲的“黑暗料理”让他难以下咽,常说吃饭比吃药还痛苦。他去多家医院住过院,医院食堂的饭菜往往也不合他的胃口。而点外卖,他又舍不得,而且外卖太油腻,医生也不建议病人食用。我们也没有条件天天做好饭菜送过去。于是没有食欲的父亲,只能多打几瓶营养液,以此维持身体机能,这显然没有自己进食有利于康复。

我大姨厨艺比父亲更好,这也给她的晚年带来了很大麻烦。今年,她接连炒掉了两个保姆,嫌人家厨艺不好。我们都去鉴定过,觉得还可以。但真要能达到她要求的保姆,薪水她就出不起了。

20多年前,我上过厨师培训班,与普通人相比,厨艺肯定不算差。不过老婆也经常抱怨,说我炒的菜和社区食堂水平差不多。我告诉她之所以如此,是因为真正要炒出一定水平,须投入大量精力。我目前忙于工作,还难以做到,所以怎么简单怎么来。

老婆对于我的“低配版”炒菜虽不满,好在她不是那种只动嘴皮的人,自己试着炒过几回,发现还不如我随便炒炒的水平,于是明白了炒菜需要天赋,而且想做到高水平那一档的确很消耗时间精力。老婆于是忍了,接受了我的“低配版”。有时觉得嘴里淡了,就出去下馆子。在我的长期熏陶下,老婆将来应该不会出现父亲和大姨的问题。能吃得惯我的“低配版”,应该也能勉强咽下医院食堂和普通保姆的饭菜。

经过我们的多次调解,二喜终于被他老婆“摘帽”了。二喜没有炒菜天分,炒菜好不好吃与责任心、爱不爱家人毫无关联。某些情感“砖家”乱写,是在破坏读者家庭和谐。正因为二喜炒菜不太好,倒应该让他时不时做几次饭。每个人都会老,能吃得下普通水平的饭食,是很实用的一种“修行”。

本版投稿邮箱:
2457901059@qq.com

防震棚儿

◎吴国忠

甘肃积石山县地震牵动人的心,关注之余,我想起1976年防震抗灾的情况。

唐山大地震后,全国各地都搭起了防震棚儿。那时我才11岁,跟在大人后面看热闹,好耍子,现在回忆起来还历历在目。

我家住在长江边,芦苇资源丰富,当然由国家统一管着,按计划分配,附近的人家近水楼台先得月,能拾些边角料,但当时也是宝贝。

当时沿江地区,住的大多是茅草屋,芦苇壁帐做四面的墙,上层是芦把,头一抬到正梁、屁股一撅到后墙、大风一起东倒西斜,但是有十个劳力用绳子拴拴也能把房子建上。冬天防寒保暖,一年四季实际上比防震棚好不了多少,就是高点、大点。

所以在搭防震棚的时候,与我们建房差不多,就凭感觉完成的。防震棚,同样是四面芦苇壁帐,房顶用三根毛竹做主副梁,用竹竿作椽子,再用芦苇做个顶棚,上面铺一层厚厚的垒起来的稻草,最后以稻草绳子把草固定起

来,以防风吹散了草,到了雨天就会漏水,无法居住了。这种简易棚儿,即使倒在人身上也没有生命危险。也有条件好一些的人家是请当地“抹匠”和“芦笆匠”搭的,那个式样和标准就高点了,规规矩矩像个房子,不是棚儿了。有的还弄绳子把四个角用木桩固定好了,一是防风,怕被风吹跑;二是防洪水,怕水来把棚子冲走了。

其实,对我们那片乡下的人家来说,实际上住在家里与防震棚内也差不了多少,就是真发生大地震,震后效果是一样的。但是住在城里的人就不一样了,他们住的最起码是砖瓦结构的瓦房子,震后会砸伤人的。

我家兄弟四个,连父母在内六口人,由于我们太小,所以人口多劳动力却少,当时在生产队也算是贫困户。除了三间茅草壁屋外,只加了一间防震棚。天一黑,全家大大小小五个男性就住进防震棚里,挤在用稻草铺的地铺上。我母亲却表示:住房跟防震棚没有区别,砸不死的;砸死了,我愿的,我反正还是一个家庭妇女,我不怕。现在回想起来,

母亲应该不怕,那时穷得实在是没有办法。

当时防震形势还是很严峻的,生产大队组织人员经常下来巡逻,用喇叭筒喊“注意防火,注意防震抗灾”,有时还敲铜锣提醒,也有逃生演练。唐山大地震,南通不曾受到多少影响,但防震标准一点也没有降低、措施一点没敢松懈。不知为什么,还常常有一些谣言(可见识别和抵制谣言是一项很重要的技能),弄得人心惶惶,政府会出来辟谣安定群众。

1976年年底前,防震棚儿大部分都被拆掉了,但也有部分人家没有舍得拆,因为搭起来也要花钱的,还可能人口多、不够住,就将防震棚留下来。我家的防震棚就一直未拆,直至20世纪80年代初,哥哥们大了娶老婆了,怕被人家笑话才拆掉的。

我家后来虽然改建了许多次房子,从茅屋、土墙房、砖瓦平房直至砖混式的楼房,再经过拆迁搬进了集中居住区的大楼,也进行了现代化装修,但防震棚在我的脑海中一直挥之不去,因为它陪着我度过了一段少年的时光,带着全家人齐心协力、共渡难关。



虚惊一场

◎陆琴华

1976年,我国唐山发生7.8级强烈地震,那时我还小,刚刚有点记忆,村里的喇叭天天广播防震的消息。

地震会死人的,我们这种小孩子一点慎意也没有,可是大人们却惶惶不可终日。听说有的人甚至担心在地震中死掉,就把多年积攒的钱花光。家家户户建起了防震棚。现在建个防震棚比较简单,买来现成材料搭一搭就行了。可在1976年,搭个防震棚谈何容易?所以我们那边村民们建防震棚都是用木头搭起架子,再铺上一层芦苇,芦苇上再用稻草或麦草覆盖,天下雨了不漏就行。我家人口多,也穷,建不起大一点的防震棚,就用又短又细的木条儿建了两个防震棚,爸爸妈妈和我住一间、四个姐姐住一间。

村民的防震棚大都建在空旷的场地上,也有选菜地和看场的。我家门前有块空地,上面稀稀拉拉长着几棵树,有些树碍事,正好砍倒建防震棚用。搭这个不需要什么技术,能吃苦就行。我爸爸妈妈和几个姐姐在收工之余,一齐动手就建起来了,全家人马不停蹄地就搬进去住了。

大人们住防震棚可能还有些不习惯,我却觉得好玩有趣,会捏着爸爸刚买的手电筒在里面照来照去,因为防震棚没有窗户,不管白天还是晚上里面都很暗,太阳一落,更是伸手不见五指了。天热我会闷得睡不着觉;蚊子光顾了,我也会手抓脚挠睡不着。爸爸妈妈呢?常会鼾声大起,似乎不是防震而是来防震棚里享受的。四个姐姐爱干净、图宽敞、好明亮,常会半

夜爬起来跑到堂屋里睡,爸爸妈妈训斥过几次也没有用。

爸爸无奈,只好说:“你们在屋里睡吧,要是来地震了,我喊你们起来。”后来又进一步想出办法,自制了一个防震的器具,就是把一个曾装过菜籽油的大瓶子立在吃饭桌子中央,在大油瓶上再倒立一个空麻油瓶。爸爸说:“瓶要是倒了,说明地震来了。”我们信以为真。一天夜里,四个姐姐睡得正香,倒立着的瓶子哗啦一声倒了,四个姐姐惊醒,抱着衣服就朝门外跑,还不停地喊:“不好了,地震来了!”爸爸妈妈听到姐姐的喊声,抱起熟睡中的我就冲出防震棚。我们一家来到看场上,发现周围毫无动静,根本没有地震。怎么回事?回去仔细察看猜测,估计是家里的小猫跳到吃饭桌子上觅食,碰倒了倒立着的小麻油瓶。哎,虚惊一场!